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experimental research has demonstrated the likelihood of hypertrophy of the thyroid 
gland when laboratory rats are fed cabbage and sunflower seeds excessively. Thus, the syn-
thesis of thyroid hormones can be deregulated by blocking the capture of iodine, a process that 
can be influenced by the excessive consumption of vegetable products containing thiocyanate. 
Thiocyanate is capable of inhibiting the organization of iodine by blocking the iodination of 
thyroglobulin and the conjugation of iodotyrosines. Quantitative sources of goitrogenic thi-
ocyanates are some species of vegetables with a high content of cyanogenic glycosides. The 
analysis of the concentration in the blood plasma of iodinated thyroid hormones demonstrated 
that thiocyanate reduces their synthesis and secretion.
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IntroDUcere
activitatea funcţională a tiroidei depinde de asigurarea organismului cu iod - micro-

element indispensabil pentru biosinteza hormonilor tiroidieni, care reglează dezvoltarea 
şi diferenţierea organismului, precum şi intensitatea proceselor metabolice oxidative [1]. 
În zonele cu deficit de iod, conţinutul sporit de tiocianat în organism poate fi un factor 
real de provocare sau agravare a hipotiroidiei.

Hipotiroidia este starea în care glanda tiroidă este ,,inactivă”. persoanele cu hi-
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potiroidie au o concentraţie redusă a hormonilor tiroidieni în sânge. Deoarece celulele 
sunt lipsite de hormoni, toate procesele din organism se vor desfăşura lent (voce lentă şi 
răguşită, hiporeflectivitate, oboseală, somnolenţă, bradicardie, scădere ponderală) [1].

Datele studiilor experimentale arată că tiocianatul provoacă apariţia deficitului de 
iod în organism, înducând în unele situaţii disfuncţia glandei tiroide.

aproximativ 85% din populaţia republicii Moldova locuieşte în regiuni cu carenţă 
de iod, aportul natural al iodului fiind de 40-60 μg/zi, pe când aportul recomandat de 
consiliul de control al patologiilor Ioddeficitare şi UnIceF constituie 150 μg/zi pentru 
adulţi şi 200 μg/zi pentru femeile gravide [2].

Deficitul iodului la copii şi adolescenţi poate induce apariţia guşei endemice, hipo-
tireozei juvenile, dereglări în dezvoltarea intelectuală şi fizică, sensibilitate sporită la ira-
dierea radioactivă [3; 4]. De asemenea, în afara deficitului de iod, sunt evidenţiaţi şi unii 
factori de mediu, care pot agrava manifestarea stării deficitului de iod (SDL) [5]. printre 
aceşti factori am putea enumera tiocianatul care este un declanşator al hipotiroidismului, 
ce se conţine şi în unele produse vegetale, utilizate pe larg în alimentaţie.

asupra organismului uman, tiocianaţii se comportă asemănător bromului, frânând 
intrarea iodului în tiroidă. efectul guşogen apare ca o consecinţă a faptului că aceste sub-
stanţe au aceeaşi rază ionică ca şi iodul, substituindu-l. atunci când asemenea compuşi 
sulfuraţi se acumulează în cantităţi mai mari în organism, pot apărea diferite fenomene 
determinate de carenţa acută de iod (somnolenţă, apatie, acnee, seboree, apariţia ecze-
melor, tulburări tiroidiene), din acest motiv, tiocianaţii au fost incluşi în rândul guşoge-
nelor naturale.

tiocianaţii dăunează organismului doar în cantități mari, însă la nivele optime, 
aceştia sunt benefici, prezentând şi utilităţi dietetice sau terapeutice (au efect calmant, 
scad tensiunea arterială, combat apetitul exagerat - prezintă efect anorexigen, reduc 
simptomele hipertiroidiei, se comportă ca declorurante).[6].

tiocianaţii se găsesc în unele plante cultivate din familia Brassicaceae (varza albă 
- 4,5 mg/100g, varza roşie - 5 mg/100g, varza de Bruxelles - 10 mg/100g, conopida, 
muştarul, ridichea), dar şi în alte produse vegetalele care aparţin altor familii botanice: 
salată verde, ţelină, ceapă, fasolea vede, tomate, sfeclă. Dintre plantele enumerate, ridi-
chea conţine cantităţi mici de tiocianaţi (sub 1 mg/100g) şi în consecinţă nu prezintă risc 
guşogen, nici dacă sunt consumate în cantităţi mari. Se recomandă ca alături de consu-
mul de legume, ce conţin cantităţi mai mari de tiocianaţi, aceste fiind cunoscute pentru 
beneficiile aduse sănătăţii, mai degrabă să fie combinate într-o dietă cu surse naturale 
bogate în iod (ouă, peşte marin, fructe de mare, ciuperci, sare iodată - în cantitate foarte 
mică), decât să se excludă din meniul dietetico-curativ a compusului dat.

Izotiocianaţii sunt substanţe asemănătoare cu structura tiocianţilor, prezentând însă 
gruparea izotiocian (ncS în loc de Scn), aceşti compuşi prezentând proprietăţi antitiro-
idiene, ca şi tiocianaţii, blocând intrarea iodului în tiroidă. Faţă de tiocianaţi, izotiocia-
naţii se recunosc după gust, fiind mai mult sau mai puţin picanţi. Izotiocianaţii se găsesc 
aproape exclusiv în plantele de Brassicaceae (hrean, usturoi, semințe de traista-cioba-
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nului, boabe de muştar, tulpini de gulii, brocoli, frunze de drobuşor, etc.). Izotiocianaţii 
sunt substanţe volatile uşor sau puternic iritante, cu proprietăţi mai mult sau mai puţin 
revulsive şi antiinfecţioase. De asemenea, mai prezintă efecte declorurante şi inhibante 
asupra acarienilor paraziţi. În cantităţi moderate ei prezintă acţiune anticancerigenă şi 
de fluidificare a sângelui. De asemenea, calmează inflamaţiile subcutanate şi vindecă 
leziunile capilare de sub piele, ajutând astfel la combaterea celulitei. Izotiocianaţii dis-
trug bacteriile gram negative şi scad uşor tensiunea arterială, asupra pielii şi mucoaselor 
prezintă efecte iritante (revulsive).

administrarea îndelungată şi/sau în cantitate mare, aceste substanţe sunt toxice, cu 
atingere endocrină, respiratorie, renală şi digestivă. cei mai cunoscuţi izotiocianaţi sunt: 
sinigrozida (sinigrina), fenetilizotiocianatul, sulfocianatul de alil şi glucobrasicina. con-
centraţia acestor glicozizi sulfuraţi, cu excepţia glucobrasicinei, este cu mult mai mare 
în seminţe și în rădăcini, decât în celelalte organe ale plante.

MaterIaL ȘI MetoDe
cercetările s-au efectuat pe 63 de șobolani de albi de laborator în cadrul Labora-

torului ecofiziologie Umană şi animală a Universităţii de Stat din Moldova, cu masa 
corporală cuprinsă între 70-90 g, divizaţi în 3 loturi experimentale: un lot de control şi 
două loturi experimental, cărora le-a fost administrat floarea soarelui (I lot), şi varză (II 
lot), pe o durată de – 92 zile. 

pe parcursul experienței, șobolanilor li s-a administrat produse vegetale ce conțin 
tiocianat pe o durată de 5 zile din săptămână, iar în alte două zile au fost hrăniți cu com-
bicorm. 

În prima lună de cercetări la lotul I s-a administrat câte 20 g de seminţe de floarea 
soarelui per șobolan, la lotul II - câte 40 g de varză per șobolan, la lotul martor - câte 20 
g combicorm per șobolan. cantitatea de hrană administrată zilnic crescând treptat față 
de doza inițială în a doua lună de cercetări cu 5 g per șobolan, iar în a treia lună - cu 10 
g per șobolan.

reZULtate ȘI DIScUȚII
Un factor important pentru biosinteza hormonilor tiroidieni este aportul sporit a 

ionului de tiocianat (Scn-), care se conţine în produse alimentare (varză, ridiche, floarea 
soarelui, mărar ş.a.), fumul de ţigară, precum şi a celui obţinut în urma metabolizării 
unor preparate medicamentoase [7].

Din literatura de specialitate se cunoaște că tiocianaţii inhibă specific captarea iodu-
lui şi blochează iodinarea tirozinei şi formarea tironinelor, iar anionul liniar de tiocianat 
(Scn-) inhibă transportul activ a ionilor de iod. Membranele celulare a tireocitelor care 
captează iodurile (I-) nu pot deosebi anionii monovalenţi între ei, din care cauză acapără 
împreună cu iodurile şi alţi ioni purtători de sarcină negativă, inclusiv şi ionii (Scn-). 
pătrunderea excesivă a acestor anioni în organism este cauza acumulării lor în glanda ti-
roidă şi prin concurenţă are loc inhibarea captării iodului. În astfel de cazuri, insuficienţa 



35

ŞTIINţE ALE NATURII ȘI ExACTE
Biologie și ecologie

captării iodurilor de glanda tiroidă duce la micşorarea cantităţii lor în acest organ, şi ca 
rezultat se sintetizează cantităţi insuficiente de hormoni tiroidieni [8].

tiocianatul este capabil să blocheze nu numai transportul, dar şi procesele de orga-
nificare a iodului. Se presupune că în acest caz tiocianatul se comportă ca un substrat de 
concurenţă în reacţiile controlate de tireoperoxidază- iodarea tireoglobulinei şi conjuga-
rea iodotirozinei [9; 10].

administrarea prelungită a tiocianatului induce modificări funcţionale în activitatea 
glandei tiroide, care caracterizează starea de hipotireoză: schimbarea caracterului epi-
teliului tireocitelor, resorbţia coloidului folicular, micşorarea concentraţiei hormonilor 
tiroidieni iodaţi în plasma sangvină.

numeroase surse ştiinţifice confirmă faptul că reacţia glandei tiroide la acţiunea 
de scurtă durată a tiocianatului este instabilă, în general reversibilă, iar după încetarea 
acţiunii acestuia, glanda tiroidă revine rapid la starea iniţială [5, 11, 12].

analiza concentraţiei în plasma sangvină a hormonilor tiroidieni iodaţi a demon-
strat că tiocianatul micşorează sinteza şi secreţia lor. Diminuarea concentraţiei tiroxinei 
(Т4) şi triiodtironinei (Т3) corelează cu doza şi durata acţiunii tiocianatului. concentraţia 
tiroxinei în plasma sangvină a şobolanilor în a cincea zi după administrarea tiocianatului 
nu se modifică substanţial. aceasta se datorează faptului că glanda tiroidă acumulează 
rezerve suficient de mari de tireoglobulină iodată în lumenul foliculelor şi poate secreta 
hormoni tiroidieni în circuitul sangvin chiar după stoparea procesului de organificare a 
iodului la acţiunea tiocianatului. aşa dar, la animalele care timp îndelungat au primit 
tiocianat, s-au atestat unele semne caracteristice pentru starea de hipotireodism. anali-
zând rezultatele cercetărilor noastre observăm o diminuare nesemnificativă a hormonilor 
tiroidieni, rezultate ce sunt asemănătoare celor din literatura de specialitate [13].

Tabelul 1. 

Influenţa unor produse vegetale (varză şi floarea-soarelui) asupra conţinutului de 
tiroxină (nmol/l) şi triiodotironină (nmol/l) la şobolanul alb de laborator

Indicii Martor Floare-soarelui Varză
Număr (nr.) 21 21 21
T3 (nmol/l) 1,67 ± 0,29 1,66 ± 0,08 1,48 ± 0,04
T4 (nmol/l) 15,5 ± 0,26 14,5 ± 0,04 13,34 ± 0,04

astfel nivelul t4 în lotul care sa alimentat cu varză constituie 13,34 nmol/l şi re-
spectiv 14,5 nmol/l în lotul care au fost hrăniţi cu seminţe de floarea soarelui, în compa-
raţie cu matorul 15,5 nmol/l care a primit hrană obişnuită. concentraţia triiodotironinei 
în lotul care sa alimentat cu seminţe de floarea soarelui este de 1,66 nmol/l şi nu diferă 
atât de mult de nivelul lotului martor - 1,67 nmol/l. Se evidenţiază o descreştere ne-
semnificativă la lotul alimentat cu varză -1,48 nmol/l comparativ cu lotul martor - 1,67 
nmol/l. Datele experimentale obţinute demonstrează că tiocianatul din produsele vegeta-
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le poate provoca deficitul de iod în organism şi induce disfuncţia glandei tiroide. totuşi 
menţionăm că sub acţiunea diferiţilor factori, pot apărea modificări asupra caracterului 
proceselor metabolice şi al reacţiilor hormonale din organism.

concLUZIe
administrarea de lungă durată a tiocianatului provoacă dereglări majore a proce-

selor vitale la animalele de laborator, ceea ce confirmă efectul tiocianatului drept un 
potenţial goitrogen şi permite utilizarea lui în scopul modelării stării de hipotiroidism în 
experimentul cronic. De asemenea, consumul în cantităţi mari şi de durată a produselor 
vegetale cu conţinut sporit în tiocianaţi de către peresoanele care au predispoziţii la hi-
potireoză pot declanşa apariţia aceastei afecţiuni.
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